

# 《巡城记》亮相晋剧艺术节

本报讯(记者 陈辛华 文/摄)大型廉政历史晋剧《巡城记》,9月24日在太原工人文化宫剧场上演,参演第二届晋剧艺术节。这部扎根北疆文化土壤、弘扬清廉正气的匠心之作,以独特的“草原晋剧”风貌,在晋剧发源地迎来一场意义非凡的“娘家行”。

《巡城记》由呼和浩特市文化旅游投资集团出品,呼和浩特市晋剧院创排,以清代廉吏刘统勋查办绥远建城贪腐案为叙事主线,塑造了其秉公执法、不畏权贵的清正廉洁形象,深刻揭露了贪腐之害,颂扬了风清气正的价值追求。该剧2015年首演,通过历史故事观照当下,实现了传统戏曲与当代价值观的有效对接。该剧在创作时,呼和浩特市晋剧院挖掘本土历史资源,将宏大叙事与民间视角相结合,通过跌宕起伏的剧情、铿锵有力的唱词和细腻传神的表演,使这部作品不仅成为一部戏曲佳作,更成为传播北



疆文化、讲好内蒙古故事的艺术名片。

作为“草原晋剧”代表作,《巡城记》在严格遵循晋剧传统程式的基础

上,大胆融入北疆文化元素和审美特质。唱腔设计既保留晋剧的慷慨激昂,又注入草原音乐的辽阔与苍茫,舞

台呈现上,在传统晋剧虚实相生的美学中,融入北疆风情和民族特色,形成刚健质朴、豪迈开阔的独特风格。此次参演晋剧艺术节,《巡城记》进行了进一步完善升级,人物刻画更细腻,剧情结构更优化,强化矛盾冲突主线,舞美置景深度还原绥远老城风貌,在融合蒙古族音乐的基础上叠加了迷笛音效。该剧在晋剧艺术节亮相,既是对晋剧传统致敬,也展示了晋剧创新路径。

本届晋剧艺术节汇聚山西、内蒙古、河北、陕西等省区的优秀院团,是推动晋剧艺术传承发展与区域文化交流的重要平台。呼和浩特市晋剧院携《巡城记》在太原演出,既是向晋剧故里的一次汇报,也架起北疆文化与三晋大地深情对话的桥梁,推动蒙晋两地在戏曲创作、人才培养、市场拓展等方面的深度合作,共同打造跨区域文化协同发展典范,为晋剧艺术繁荣发展注入新活力。

## 以足球之名 焕城市新彩

袁剑锋

2025城市足球邀请赛(下称“城超”)小组赛战罢,太原代表队以1胜2平的战绩挺进淘汰赛,让广大太原球迷为之一振。这场以城市为名、以足球为媒的赛事,点燃了业余足球爱好者的竞技热情,更以独特的城市对话方式,为城市发展注入鲜活动能。

城超的独特魅力,在于其超越竞

技的深层价值。15座城市响应贵阳市的倡议,16支球队7天鏖战,搭建了草根球员的竞技舞台,更构建起城市文化交流的立体网络。赛场被打造成城市“会客厅”,以“足球+音乐+市集+体验+文旅推介”为主线,设置了“超秀场”“超市场”“超级体验馆”等,集中呈现各城市文化、风物美食等,让城市形

象随着足球的滚动而深入人心。

“赛事+文商旅”的创新模式,恰是城市软实力提升的生动实践。城超的核心价值,就是让足球成为城市文化的传播者,让赛事化作文旅融合的催化剂,通过赛事形成强大凝聚力与辐射力,推动各城市在体育、文化、美食等诸多方面展开深度互动,为城市协同共进开辟新路

径。

城超用足球串联起了城市协同发展的多元可能。这场草根足球盛宴证明,当体育回归大众,当竞技连接城市,小小的足球便能迸发出推动城市更新的巨大能量。

体坛快评

## 诗人范利平《心灵之旅》首发

本报讯(记者 陈辛华)诗书画作品《心灵之旅》首发式暨座谈会,9月21日在太原举办。梁志宏、赵少琳、杨新雨等省城著名作家诗人齐聚,共同研讨这部融合诗、书、画三艺的作品集。

《心灵之旅》由山西人民出版社出版,作者山西诗人范利平,为中国诗歌学会、中华诗词学会会员,深耕文艺创作40余载,此前已出版《泥土心香》《踏歌吟盛世》等多部诗集。《心灵之旅》收录70余首新古体诗,配以本人及赵梅生、赵武安等画家的艺术作品,实现诗书画合璧的艺术创新。作品集聚焦三大主题:故乡情怀、英烈赞歌和

山河咏颂,所见所感,真挚动人。

杜学文、孙涛为本书作序,赵望进题写书名,折射出山西文艺界传承与创新的良性互动,凝聚了山西文学艺术界的力量。首发式座谈会上,嘉宾们认为,范利平的作品始终游走于现实生活与精神世界之间,将生活中的美好与感悟凝练成诗、绘制成画,其作品中蕴含的从日常中升华的精神力量,既丰富了个人精神世界,也为读者带来了心灵启迪。《心灵之旅》是山西文艺创作的一个缩影,展现了三晋大地深厚的文化底蕴和当代艺术家对传统文化的创新传承。

## 军队离退休人员书画摄影展举行

本报讯(记者 弓凤飞)80年光阴流转,抗战精神历久弥新。9月24日消息,山西省退役军人事务厅举办“铭记历史 开创未来”全省军队离退休人员书画摄影展。

此次活动以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为主题,深切缅怀抗战英烈,弘扬伟大抗战精神,生动诠释我省广大军队离退休人员对党的忠诚、对军队的热爱、对祖国的祝福和对美好生活的向往。同时,活

动进一步丰富了全省军队离退休人员的精神文化生活。

活动征集全省军队离退休人员优秀作品近200幅,邀请省书法家协会、省美术家协会、市摄影家协会专家认真评选。书法组评出一等奖6名、二等奖10名、三等奖15名;绘画组评出一等奖3名、二等奖4名、三等奖5名;摄影组评出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名。获奖作品在太原市军队离退休干部第二休养所集中展出。



太原市文明办